

EGYETÉRTEÉS

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 15.— K Felevre . . . 90.— K
Negyevévre 45.— K Egész évre 180.— K

EGYES SZÁM ÁRA 60 FILLÉR.
Kapható az összes dohánytözsdékben,
utcai árusítóknál.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Ferencz József-ut 26., I. em. (passage)
a városi bérházban.

Proclamatie.

In ceasul in care armata romana evacueaza zona de la rasarit de Tisa. Comandamentul Trupelor romane aminteste cetatenilor acestui tinut ca ocupatiunea romana a fos provocata numai prin ofensiva pornita de armata rosie maghiara din vara 1919. Cetatenul pasnie din acest tinut judecand cu dreptate si impartialitate nu poate tagadui, ca datorita nurnai ostirilor romane fost salvat de bolsevismul distrugator, care se grabea sa aduca la dezastru si ruina toata avutiile nationale maghiare sa prade si sa transforme in ceansa bunul si proprietatea fiecaruia. Din clipa in care soldatul roman a pus stapanire pe malul Tisei, dreptul, cinstea si viata fiecaruia, au fost garantate; administratia civila, scoala, justitia, si biserica nationale maghiara prin nimic nu au fost stenjenite; din ptriva sub scutul soldatului roman si au putut continua mersul lor normal.

Daca mandria va inabusi pentru moment simtamantul de dreptate istoria neperitoare va fi obligata a recunoaste ca numai gratie armatei romane sa oprit ruina natunei si statului maghiar, deasemeni nu se va tagadui ca rechizitiunile strict necesare armatei de ocupatie sau facut in conditiuni legale si dupa o prealabila despagubire avandu se, grija a se scuti de aceste obligatiuni locuitorii nevoiasi. Aducem multumirile noastre autoritatilor civile locale, care s-au indeplinit rolul cu bunevointa si exactitate, mai aducem multumiri tuturor locuitorilor cani recunoscand in armata romana, pe salvatorii lor neau dat supunere si ascutere, fara sovaire. Atragem totodata luarea aminte, ca in cazul cand vreo ceata de resvratiti sub impulsul fostilor imputerniciti ai gardai rosii, vor completa pe timpul retragerii la viata vreunui soldat, functionar, sau cetatean roman, ori va incerca a nimici materialul armatei romane, atunei armata romana oprindu si mersul se va rein toace in zona in care sa complotat, pentru a descoperi, prinde si reprima de indata pe atentatori cu toata rigoarea legilor de rasboiu. Zona se va preda, autoritatilor maghiare in toata regula, astfel in cat linistea cetatenilor sa fie asigurata.

Comandamentul trupelor din Transilvania:
General s. s. **Mardarescu.**
Sef de stat Major
General **Panaiteacu.**

Felhivás.

Azon órában, mikor a román hadsereg kitiríti a Tiszától keletre levő területet, a román csapatok parancsnoksága ezen terület polgárságának tudomására hozza, hogy a román megszállást csak a magyar vörös hadsereg 1919. évi nyári támadása idézte elő. Ezen terület békés polgári igazságon és részrehajthatatlanul ítéle nem tagadhatja le, hogy csak a román hadsereg köszönhető megmentése a megsemmisítő bolsevizmustól, amely sietett megsemmisítésbe és pusztulásba vonni az egész magyar nemzeti vagyont, elprédálni és hamuvá változtatni mindenkinék vagyonát és tulajdonát.

Azon pillanattól, mielőtt a román katonák a Tisza partját uralta, mindenkinék a joga és becsülete biztosítva volt;

a polgári közigazgatás, iskola, igazságszolgáltatás és a magyar nemzeti egyház semmi által sem volt megakadályozva, sőt ellenkezőleg a román katonai védelme alatt folytathatták menetüket. Ha talán a büszkeség egy pár pillanatra megsemmisítette az igazságszeretet, a halhatatlan történelemnek kötelessége lesz elismerni, hogy csak — hála a román hadseregnek — meg lett gátolva a magyar nemzet és állam megsemmisítése, hasonlóan le nem tagadható, hogy a megszálló csapatoknak feltétlenül szükséges rekvirálások törvényes feltételekkel és megfelelő kártalanítás mellett történtek, számontartva ezen kötelezettség alól felmenteni a szegény lakosokat.

Köszönetet mondunk a helyi polgári hatóságoknak, kik hivatásukat jóakarattal és pontossággal teljesítették.

Köszönetet mondunk még az összes lakosoknak, akik felismerve a román hadseregben felmentőjüket, alázatot és meghaligatást adván kétség nélkül Egy-

uttal felhívjuk a figyelmet, hogy azon esetben, ha valamely bujtogató (felázadó) csoport a vörös gárda volt megbízottjának befolyása alatt, a visszavonulás tartama idején merényletet követne el valamely katonai élete, hivatalnok, vagy román állampolgár ellen, vagy megkísérel megsemmisíteni a román hadsereg anyagát, akkor a román hadsereg menetében megáll, vissza fog térni azon területre, amelyen a merényletet elkövették, a merénylőket kideríteni, elfogni, azonnal kivégezni a háborus törvények teljes szigorával.

A terület át lesz adva teljes rendben a magyar hatóságoknak oly módon, hogy a polgárság csendre biztosítva legyen.

Az erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu s. k.,
tábornok.

A vezérkar főnöke:
Panaiteacu
tábornok.

Az egész nemzetgyűlés királypárti.

Bécsi lapok megállapítják, hogy az egész magyar nemzetgyűlés királypárti. Az a néhány demokrata képviselő, akit megválasztottak, szintén hajlik a monarchisták felé. Ezek szerint aligha lehet kétséges, hogy Magyarország a monarchikus államformára tér vissza.

A király-jelöltek nevéit is lanszirozzák már. Legsűrűbben Teck herceg nevére emlegetik, azonban pozitív állásfoglalásról még nem lehet szó. Megvárják a békeszerződés végleges megkötését.

Magyarország népe — írja a bécsi lap — úgy látszik újra királyságot akar. És a kiegészített nemzetgyűlés is minden jel szerint csak erősíteni fogja ezt a kívánságot.

A nagyváradi Tiszántul c. keresztény-socialista napilap közli:

„A Neue Freie Presse szerint a magyar nemzetgyűlés elfogadta az állami főhatalom ideiglenes gyakorlására és a kormányzó hatáskörre vonatkozó törvényjavaslatot. A kormányzó hatásköréhez tartoz-

zik az elfogadott javaslat szerint a kormány, az állami főtisztviselők, külföldi követek kinevezése. A törvényjavaslatot nagy többséggel elfogadták.

Ezután Huszár Károly miniszterelnök javasolja, hogy

Magyarország kormányzójává két évre Horthy Miklóst válasszák meg és az ő kezébe adják át a hatalmat.

A nemzetgyűlés lelkes éljenzéssel fogadta el a miniszterelnök javaslatát és Horthy Miklóst választották meg kormányzóknak.

Friedrich István magyar hadügyminiszter a királyválasztás eshetőségére vonatkozólag tett nyilatkozatában kétségbevonja, mintha Károly volt király a napokban megkísérelte volna az Ausztriába való visszatérést.

Arra a kérdésre, hogy támogatja-e József főherceget, Friedrich így válaszolt:

— Két pártra oszlunk. Az egyik a törvényes párt, a másik pedig új királyt akar választani.

vanosan, akár katonai parancs folytán, akár nem, történt kitirített helységeket elfoglalnak;

g) akik sértő szavakkal fogják illetni a román katonákat, a román hadsereget vagy országot;

h) bárki, aki rosszakarat nélkül megmérgezz, vagy megfertőz kutakat, forrásokot, bármely folyó vagy állóvizet, valamint bármilyen élelmiszert;

i) azok, akik kritizálni fogják a parancsnokság által kiadott rendeleteket;

j) azok, akik kivesszik a zászlókat, vagy a hivatalok más jelvényeit)

k) azok, akik közbelépnek vagy mások közbelépését provokálják, hogy megakadályozzanak egy letartóztatást, vagy a parancsnokság által kiadott rendelet végrehajtását.

2. Ezen rend ellen szegülő a következőképpen lesznek megbüntetve.

Az a), b), c) és d) pontok alá esők meg lesznek vizsgálva hadbíró által, első és utolsó alkalomkor egy évig terjedhető börtönnel és 2000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal lesznek sújtva.

Az e), f), g), h), i), j) és k) pontokban foglaltak ellenszegülői a haditörvényszékek által lesznek megvizsgálva és elítélve 3 évig terjedhető börtönnel és 5000 lei-ig terjedhető pénzbírsággal.

Midőn a fent említett tettek közül valamelyik kémkedés vagy árulási szándékkal lesz véghez vite, a háboru alatt már életbe lévő törvények szerint lesznek megbüntetve.

3. A rendelet ellenszegüléseinek a meghatározását királyi biztosok, hadbírók, terparancsnokságok, — csendőrtisztek és bármily katonai rendőrtiszt végzi.

4. E jelen rendelet, amennyiben lehet, lapok által lesz kihirdetve, ki lesz ragasztva minden közszéknél, haditörvényszékek székhelyén, hadbírószékben, terparancsnokságoknál, csendőrségeknél és községházaknál, ki lesz hirdetve debzó által is.

E formások megtartását jegyzőkönyvileg állapítják meg a katonai rendőrtisztek.

E rendelet büntető hatálya életbe lép 8 nap után a fentemlített végrehajtásokkal s csak azon személyek lesznek megbüntetve, akik e három nap után esnek bűnbe.

5. A 21. és 25. sz. rendelet határozatai, amelyek szintén a parancsnokság adott ki, de a jelen rendelettel nem egyezők, hatályon kívül lépnek abban a pillanatban, amikor e rendelet életbe lép.

Kiadva Parancsnokságunknál.

Nagyszében, 1919 május hó 13-én.

Erdélyi csapatok főparancsnoka:

Mardarescu tábornok.

Vezérkari főnök:

Panaiteacu tábornok.

Hirdetmény.

Tudomásul hozatik, hogy a mai naptól, február hó 10-től kezdve úgy a vasuton való utazásra, mint a szállításra újabb rendeletig engedély nem adatik ki.

A katonailag megszállott területek főparancsnoksága.

Azon személyek, kik hamis híreket terjesztenek, az érvényben levő rendeletek értelmében szigoruan megbüntetnek.

A csizmadiak panaszkodnak a timárookra.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az árvizsgáló-bizottság esütörtökön délután *Kazinczy* Gábor kuriai bíró elnöklelte alatt ülést tartott, amelyen a csizmadia mestereknek egy érdekes beadványa tárgyában intézkedett.

Az ülés elején két árdragitási ügyet tárgyaltak, az egyikben a bizottság megállapította az árdragitást, a másodikban nem. Tizen-negy iparendély iránt beadott kérvény közül tizben javasolta, négyben nem javasolta az engedély kiadását.

Ezután vették tárgyalás alá az ipartestület csizmadia szakosztályának beadványát. Ebben elmondják a panaszosok, hogy nem tudnak a debreczeni piacon bőrt beszerezni s így nem tudják iparukat folytatni. Háznál-háza járnak a timárokhöz s nem tudnak bőrt szerezni. Ami számot nem tevő kis mennyiséget kapnak, annak horribilis nagy árát kell fizetniük. A timárok minden bőrt kiszállítanak s ezért nem kapnak ők bőrt. Kéri tehát a csizmadia mesterek, hogy tiltsák el a borkivittelt a timároknál, hozzák piacra a készletben lévő bormennyiséget, tisztességes árszámítást léptessenek életbe s kötelezzék a timárokat, hogy hetenként egyszer a timárszinben árusítsanak bőrt.

Az árvizsgáló bizottság méltányosnak találta a csizmadia szakosztály kérését s kimondta, hogy megkeresi a közlelmezési ügyosztályt, tiltsa be a borkivittelt s teljesítse a szakosztály kérését.

Értesülésünk szerint a közlelmezési ügyosztály borkivittelt egyáltalán nem fog engedélyezni.

Nyilvános árverési hirdetés.

Mav. gépjavitó mellett, Gerébi-telep, Kontsek-utca 20. sz. 300 négyszögöl föld-telek kerítéssel, kerttel 4500 korona kikiáltási árárt ott, a helyszínen folyó hó 29 én, vasárnap délután 4 órakor a legtöbbet ígérőnek eladatik.

Eladó ház.

Fűszerüzlet, italmérés, többrend-belü lakással, Csapó-utca 19. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

Kátránypapír

kapható
Lukácsnál.
Matvan-utca 7. szám.

Hallgasson reám!

Ha jó bort és kitűnő minőségű gyümölcs pálinkákat akar élvezni, siessen a

Berger Edének
most megnyitott ::

korlátlan kimérésébe
Csapó-utca 23. sz. alá,
ahol ezt mind jutányos árában szerezheti be!

Akik Márk Endre polgármestert elhurcolták.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Emlékezzetek még, hogy a proletár uralom vége felé a vörös terror nem kimélt senkit sem és vége felé járó uralmukat azzal akarták még megerősíteni, hogy összeszedték Debreczen tekintélyesebb polgárait és tuszként elhurcolták őket. Ekkor történt, hogy Barta István, a vörös őrség politikai megbízottja berendelt negyven munkást és apróbb csoportokra osztva, szétküldte őket, hogy a tekintélyes polgárokat szedje össze.

Egy ilyen csoportnak volt a vezetője *Polacsek* Artur vagongyári munkás. Az őrző többi tagjai voltak Vas Imre, Sárvári Lajos és Miskolczi István. Az őrző korán reggel indult el s miután Thuróczy vasuti hivatalnokot és Roncsik rendőrkapitányt nem találták otthon, április 19-én reggel 3/4 6-kor becsengettek *Márk* Endre polgármester házába.

A csöngetésre a szakácsnő jelentkezett, majd bementek a hálószobába, ahol *Polacsek* közölte *Márk* Endrével, hogy *elő kell állítani*. Hogy miért, azt nem tudta, de azt adta elő, hogy debreczeni polgárok politikai megbízhatósá-

gát kell igazolnia. Megengedett *Polacsek*, hogy távozás előtt *Márk* Endre megreggelizhessen, sőt gondoskodott arról is, hogy megrémült feleségehez az udvarban lakó özv. Erőss Lajosné bejöjjön. Fel is kísérték *Polacsek*ek *Márk* Endre polgármestert, kit aztán *Bartha* bezárattott.

Az őrző többi tagja hasonlóan mondta el a történeteket. A tanú kihallgatások során *Márk* Endre polgármester-főispán hasonlóképpen adja elő az esetet, csupán azt jegyzi meg, hogy az őrző felépése fenyegető volt.

Dr. Ferenczy Tibor ügyész vádbeszéde és *dr. Eisler* Mór védelme után ítélelhozatalra vonult vissza a bíróság, majd *dr. Nagy* Kálmán elnök kihirdette a bíróság ítéletét, mely szerint a vádlottakat magánlaksértés büntetésben és személyes szabadság megsértésének vétségében mondták ki bűnösnek és ezért *Polacsek* Arturt két évi börtönre, Vas Imrét egy évi és hat havi, *Miskolczi* Istvánt egy évi, *Sárvári* Lajost nyolc havi börtönre ítélte. Az ítélet jogerős.

Négyszázezer korona tanulmányutra.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Négyesy Mátvás, a debreczeni szintársulat tagja engedélyt kapott az illetékes hatóságoktól, hogy feleségével Franciaországba, Straszbura utazzék. Ma két, a mai viszonyok között igazán nagy utra Négyesy, kinek az a szándéka, hogy Franciaországban, majd később Olaszországban rendezői tanulmány utat tegyen.

Négyesy Mátvás felesége franciaországi leány, apja Straszburbában gyáros, ki vejenek bőkezűen 20.000 frankot ajánlott fel, hogy rendezői tanulmányutját megtegye. Ez a huszezer frank a mi valutánkra átszámítva csaknem négyszázezer koronának felel meg, ennek a hatalmas összegnek a segítségével Négyesynek módja lesz komoly és beható studiumokat folytatni a színházi rendezés terén.

Négyesyt a szintársulat körében már most is rendkívül intelligens és ambiciózus nagyhivatású embernek ismerik. Eddigszerény pozíciót töltött be, amennyiben sugó és könyvtárnok volt a társulatnál, de most egy szebb jövő lehetősége nyílik meg számára.

Ebek bejelentése.

A városi adóhivatal a következő hirdetményt adta ki: Az ébtartásról alkotott 177—12.307. bkgy. sz. a. kelt szabályrendelet 6. §-a alapján a városi adóhivatal felhívja az ébbirtokosokat, hogy a birtokukban levő ebeket f. évi március 1-től 31-ig bezárólag a lakásuk szerint illetékes adókerület vezetőjénél bírság terhe alatt jelentésük be.

Városi adóhivatal.

Börtön helyett a halálba.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Egy héttel ezelőtt Faragó-utca 13. szám alatt öngyilkossági kísérletet követett el Csizmadia Lajosné, egy vasutas 28 éves felesége. Az életunt asszony megelőzőleg nagymennyiségű pálinkát és bort fogyasztott el és aztán marólugot ivott. Felig eszméletlen állapotban szállították ki a kórházba, hol *Elek* Ferenc rendőrfogalmazó kihallgatta.

Az életunt asszony vallomásaiban elmondotta, hogy pár nappal ezelőtt a törvényszéken elítéltek két hónapra lopásért. Az ítéletet megfélembreztte ugyan, de mégis végtelenül elkeseredett.

— *Nagyon szégyeltem a dolgot, hogy elítéltek.* — mondta az asszony. *Gondoltam, inkább meghalok, minthogy börtönbe kerüljek.*

Vallomásáról jegyzőkönyvet vettek fel és a rendőrség ezt áttette az ügyészséghez. Az asszony pár napig kínlódott súlyos belső sérüléseivel, míg aztán tegnap meghalt.

Az öngyilkosság ügyében kihallgatott tanúk azt vallották, hogy Csizmadia Lajosné mindig erősen alkoholista volt, nagyon szerette az italfélét. És tényleg öngyilkossága előtt is úgy beruggott, hogy még betegágyában is teljesen az alkohol hatása alatt volt.

Végot ért a bolgár sztrájk.

Szófiából jelentik: A vasutasok, postások és távirászkok sztrájkja a múlt héten a sztrájkolók teljes letörésével fejeződött be.

Cenzurat de Sublocotementul Horla.

SHINHAZ

Csokonai-színház műsora:
Szombat este C) bérlet *Táncosnő* vigjáték. — Délután *Boccaccio* operett.
Vasárnap délután *Trilby* dráma. —
Este *Táncosnő* vigjáték.

Vig-színház műsora:
Szombat *Legénybucsu* operett.
Vasárnap délután *Varázskeringő* operett. — Este *Legénybucsu* operett

A színházi Iroda jelentése. *Boccaccio* operett kerül színre ma délután mérsékelt helyárrakkal a Csokonai-színházban. A szép zenéjű operettn az énekes személyzet teljes számban vesz részt. — *Legénybucsu* operett ma este kerül először színre a Vig-színházban. Honthi Hanna, Makkai, Káldor, Szigeti, Várnai játszóak a főszerepeket. — *Nagymama* vigjáték ma C) bérletben kerül színre a Csokonai-színházban. A kitűnő vigjáték Mártha szerepében mutatkozik be ezáltal először Székely Gizi debreczeni urleányka, aki szerződötési célból lép fel.

— *Vasárnapi előadások.* Vasárnap délután a Csokonai-színházban a *Trilby* dráma, este a *Vasgyáros* színmű kerül színre. A Vig-színházban délután a *Varázskeringő* operett, este a *Legénybucsu* kerül színre. — *O. Hilbert* Janka és *Ocskai Kornél* fellépte. Az Ocskai művészpár betegségből felgyógyulva, hétfőn lépnek fel először a *Cigánybáró* operettnben. Jegyek a Vig-színház pénztáránál előre válthatók. — *Táncosnő.* Lengyel Menyhért kitűnő vigjátéka kerül színre ma este először a Csokonai-színházban. A főszerepeket Kovács Lulu, Váradi, Bihari Ákos és Egyed Lenke játszóak. — *Bihari Ákos* színésziskolájának növendékei vizsgálóadást tartanak kedden délután 5 órai kezdettel, mérsékelt helyárrakkal a Vig-színházban. Színre kerül a *Lili* operett. Fellépnek Biró Manci, Dedich Marianne, Bruckner Villi és Lukács Bela. Jegyelőváltás.

Görög Olga és a monstrezenekar együttes hangversenye ma szombaton az Urániában 7 órai kezdettel.

A jegyelővételtől itélve nagyszámú közönség fogja élvezni *Görög* Olga énekművészetét és a monstrezenekar bemutatkozását *Márkus* Károly vezénylete alatt. Ifj. Ki-s Bela koncertdarabja és *Oláh* Béla cellozóloki nagy sikerre számíthatnak. Jegyelővétel délután 10—12 ig. Délután pénztárnyitás 4 órakor az Urániában.

A góg, tragédia négy felvonásban. Lóth Ila főszereplésével mutatja be ezt a gyönyörű film-tragédiát az Apolló ma, szombaton.

Az Arany Bika Mozi Varietében nagy sikere van *Révész* Etának a „Hogy kell udvarolni” című énekes bohózatban. Az új műsor összes maganszámai nap-nap után nagy tetszést aratnak. Előadás fél 9 órakor.

URANIA.

Szombaton

GÖRÖG OLGA és
A MONSTRE ZENEKAR
(*Márkus* Károly vezénylete alatt)
együttes hangversenye.

Előadás kezdete fél 9 órakor.

HIREK

A fogadás.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Két német statisztikus régóta kedvét leli abban, hogy egymással memória dolgában versenyezzenek. Nagyszerű emlékező tehetősége van mindkettőnek és a versenyben hol az egyik maradt a győztes, hol a másik. A minap azonban az egyik azzal állt elő, hogy abban elvégre semmi nagy dolog nincs, ha a maguk szakmájában kitűnő memóriával rendelkeznek és számsorokat citálnak fejből. Ezért egy új fogadást ajánlott négy üveg finom borbá, amit az kapjon meg közülök, aki a *góthai almanach báró-kötetének első tizenöt oldalát jobban fölmondja tizennégy nap múlva, mint a másik.*

A terminus lejárt és a jeles professzor briliáns készséggel mondta el a tizenöt oldalt nevekkel, születésnapokkal és minden egyéb dátummal együtt. Még tévedésből sem hagyott ki egyet sem és az ámuló hallgatóság zajos tapsal tüntetett csodás talentuma mellett, amikor a tetszés vihara elült, a kitűnő statisztikus dicsőségtől ragyogó arccal szólította fel társát, hogy fogjon hozzá a lecke fölmondásához. Ez azonban ahelyett odatette a négy pecsételt butelitát az asztal közepére és mosolyogva mondta:

— Ennyire bolond még sem vagyok. Itt a bor!

Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnapi istentiszteletek sorrendje a református templomban: Nagytemplomban: d. e. 10 órakor predikál Juhász Ferenc s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Márton Sándor s.-lelkész. Kistemplomban: d. e. 10 órakor predikál Almássy Márton h. lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Juhász Ferenc s.-lelkész. Kossuth-utcai templomban: d. e. 10 órakor predikál Dicsőfi József dr. lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Mezey Béla s.-lelkész. Árpád-téri templomban: d. e. 10 órakor predikál Nagy István s.-lelkész, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Almássy Márton h. lelkész. Ispotály templomban: d. e. 10 órakor predikál dr. Baltazár Dezső püspök, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Nagy Jenő s.-lelkész. Városi szegényházban: d. e. 10 órakor predikál Papp Kálmán s.-lelkész. Homokkerti imaházban: d. e. 10 órakor predikál Molnár Ferenc vallás- és köznevelési miniszter, d. u. 3 órakor kátét magyaráz Almássy Márton h. lelkész. — Vasárnap délután 10 órakor vasárnapi iskola a Kossuth-utca 75. sz. a., Kandia u. 7. sz. a. és a Nőegyleti Árvaházban, 11 órakor a ref. felsőleány-iskolában, Fel 12 órakor az Egyház tanácstermében, a homokkerti imaházban, és a Mester-utcai leányiskolában, serdülőknek Kossuth-utca 35. sz. a. Délután 2 órakor a Diakonissza-Ottthonban (Ispotály-telep), Nyil-utca 85. sz. a., a Nyilas-telepi iskolában és a Varga-kertben, (Kelti-sor 5. sz.). — Vasárnap délután fél négy órakor a Konfirmált Leányok Szövetsége tartja összejövetelét a ref. egyház tanács-terében, Egyháztér 17. sz. a. — Vasárnap délután 5 órakor

Könnyező apák gyermekeik jövője felett.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az Egyetértés hívta föl Debreczen társadalmának figyelmét a szegény tanulók nyomorára. Az Egyetértés szerkesztősége a címére érkezett s eddig 1450 koronát kitevő adományokat már el is küldte az iskoláknak, amelyek az Egyetértés mozgalma nyomán közvetlenül is kaptak támogatást.

Sok más gondunk mellett is bele kell tekintenünk egy pillanatra a szegény tanulók mélységesen szomorú helyzetébe. Sokok ekzisztencia forog kockán, amelyekre szüksége van a jövőnek s amelyeket nem nagy áldozatkészséggel meglehetne menteni.

A debreczeni középiskolák vezetői me ephangu levelet intéztek az Egyetértés szerkesztőségéhez, amelyben arra kéri, hogy ne hagyja el a szegény tanulók ügyét. Megközelítőleg tájékoztatást is kaptunk, hogy körülbelül hány szegény tanulóval lehet szó.

A ref. tanítóképzőben 15 tanuló áll az előtt, hogy el kell hagynia az intézetet, mert nem képesek a tandíjat fizetni. Vannak közöttük negyedévesek, akik tanulmányaik befejezése előtt állanak. Szerencsétlen helyzetük ezekre a legborzasztóbb, az egész életükre ránehezülő, csapás.

A ref. felsőleányiskolában hat hallgató van, akiknek nagy megpróbáltatásokon átment szülei nem tudják a tandíjat és a felemelt internátusi díjat fizetni.

A Debreczeni Keresk. Társ. polgári fiúiskolájában huszonnégy olyan növendék van, akik gyermekéveikben érzik a nyomor sújtó, kegyetlen kezét. Csupa kisemberek: napszámok, keresetnélküli iparosok, bankszolgák stb. gyermekei. Nagy részük félárva, vagy egész árva 7—8 tagú családból.

A nagyon népes ref. főgimnáziumban vagy 50 tanuló van a legkeservebb helyzetben. Főleg a vidéki tanulók, akik nem tudják a felemelt konviktusi, bentlakási díjakat fizetni. Nagyon megkapó megvilágításba helyezi ezt egy vidéki tanító levele, amelyben a többek között ezeket írja:

„Mélységes szomorúság döng bennem s csendesem sárdogálók sorsom s gyermekeim jövője felett. Ha tovább is így lesz, nem tudok eleget tenni szülei kötelmeimnek.

vallásos estély a Kossuth-utcai templomban.

A római kath. templomban holnap, vasárnap 7, 8, 9/11 és 1/2 12 órakor csendes misék, 9 órakor nagymise, utána szent beszéd. Délután 3 órakor keresztút.

Uj tiszteletbell rendőrpáncsnok. Márk Endre főispán-polgármester Szeitz József és Páti Ferenc rendőrfelügyelőket tiszteletbelli rendőrpáncsnokokká nevezte ki. Mindkét rendőrtisztviselő a debreczeni rendőrtiszt karnak régi, érdemes, tevékeny tagja, akik éveken át elismerésre méltó szép munkát végeztek, most pedig a rendőrség legényesség kiképzése és a szolgálat vezetése és irányítása körül végzett munkájukkal vannak nagy segítségére Rostás István főkapitánynak. Mindkét rendőrtisztet méltán érte a szép kitüntetés.

A kollégiumért. A debreczeni református kollégium ré-

Méltóztassanak áttekinteni, mennyibe kerül gyermekeim taníttatása:

I. Fiam a gimnáziumban:	
1. Konviktusi díj	2000 K
2. Tandíj stb.	150 K
3. Fuvardíj	400 K
4. 15 kgr. főzelenknél árkülönbőzet	75 K
5. 8 kgr. zsirnál, 2 kgr. szalonnánál	202 K
6. Fűzetek, felszerelés stb.	100 K
Összesen 3027 K	

II. Leányom a Dóczyban:	
1. Internátusi díj	2500 K
2. Tandíj	100 K
3. 15 kgr. főzelenk (térítés nem jár)	150 K
4. 2 kgr. mák (térítés nem jár)	30 K
5. 5 " zsir	500 K
6. 3 " szalonna	240 K
7. 200 drb tojás	300 K
8. 10 kgr. liszt	100 K
9. Könyvek, felszerelés stb.	150 K
Összesen 4070 K	

Vagyis összesen 7097 koronába. Hogy lehessen ezt kibírni? Miből tudjam ezt kifizetni, mikor fizetésem felül semmim a világon nincs s ezenkívül még ruházkodás is kell s idehaza még négyen élünk?

Uraim, lássanak a dolog mélyére és legyenek könyörületesek! Vagy nekünk és gyermekeinknek, kik a terheket nem bírjuk, hiába rongyoskodunk, hiába nélkülözünk, pusztulnunk kell?

Lehetetlen, hogy a könnyező apák száralomra ne találjanak. Debreczen társadalmában — bármennyire is igénybe van véve — nem nagy erőmegfeszítéssel lehetővé teheti, hogy a szegény tanulóknak biztosítsa a nagyon is kétséges jövőjüket. Nem maradnak hálátlanok Debreczen társadalmában iránt a társadalomnak ezek a gyermekei. Debreczen csak így lehet az iskolák városa igazán, aminek a jövőben is mindenki hasznát láthatja. Kereskedők, iparosok különösen nem hunyhatnak szemet a szegény tanuló irgalmat esdő sorsa fölött. „Egyetlen tanuló se maradjon ki szegénysége miatt az iskolából!”

Az Egyetértés szerkesztősége megteszi kötelességét, amikor alázatosan figyelmébe ajánlja ezt a közönségnek. Küldjék el adományaikat akár az iskolák igazgatóinak, akár az Egyetértés szerkesztőségének.

szére a polgármester kezeihez ujabban érkezett adományok: Nadudvari Lajos 100 K, dr. Balkányi Kálmán 500 K, Balkányi Béla 500 K, Frankl Andor rt. 500 K, Friedländer Testvérek 500 K, dr. Márton Kálmán 400 K, ez utóbbi összegnek fele a fűvészkert szükségletére, Varga Pál 100 koronát a fűvészkert szükségletére adott.

„Ullstein” könyvek (kis Ullsteinok) vászonkötésben és egyéb német szépirodalmi munkák korlátolt példányszámban érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Tegnap halottak. A tegnapi nap folyamán az anyakönyvi hivatalban a következő haláleseteket jelentették be: Csordás Péterné r. kath. 70 éves, Vendég-utca 50, Fekete József napszámok ref. 64 éves Fancsika 59, Ludmán Irén ref. 18 hó Legányi-utca 12, Bugarszki Irén ref. 4 hónapos Petőfi-tér 7, Czibere Imre r. kath. 15 hónapos Lorántfi utca 46, Munka Julianna ref. 8 hónapos, Möriz-utca 32, Bólkény István r.

kath. 1 hónapos Pallag-utca 9, Palota Pirooska ref. 18 éves Létai-ut 13, dr. Brief Gyuláné izr. 46 éves Ferenc József-utca 16. szám, Csizmadia Lajosné ref. 28 éves Faragó-utca 13.

Auber, Beethoven, Bizet, Lortzing, Verdi, Wagner operák (szövegvel) érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

Ismét emelték a gyógyszerárakat. A debreczeni gyógyszerészek ármegállapító bizottsága azzal a kérelemmel fordult Márk Endre főispán-polgármesterhez, hogy emelje föl a gyógyszerek árát, mert a gyógyszerek beszerzési ára ugyszólván napról-napra emelkedik, a beszerzési források konjunkturális nyereszedési vágya szerint. A főispán-polgármester meghallgatta Tüdős Kálmán dr. tisztifőorvost is és az ő szakvéleménye alapján addig is, amíg a belügyminiszter ezügyben véglegesen intézkedhetik, ideiglenesen aként határozott, hogy a receptek árkiszámítása úgy a magánosok, mint a közalapok részére úgy készítenőd, hogy a munkatételek és edények eddigi árának betartása mellett a gyógyszerek beszerzési árban számítandók föl és irandók a receptre s oda kell jegyezni a gyógyszer ára mellé a betűket „besz.” (beszerzési ár.) Az így előálló összeghez kell számítani még 100 százalékot. Intézkedett még Márk Endre főispán-polgármester, hogy a tisztifőorvos és a kerületi tisztiorvosok az árkiszámítás ilyen módját gyakori vizsgálatokkal ellenőrizzék.

Férfi fehérművek csinos kiállításban Frank Edéné, megyeház mellett.

Hirtelen halál. Tegnap a Piac-utca 41. számú házban hirtelen meghalt Turné József 57 éves rahói vállalkozó. Váratlanul tüdővérzés fogta el oly erős mértékben, hogy már a gyorsan előhívott orvosi segítség is hiabavalónak bizonyult. Debreczenben fogják eltemetni.

A legújabb pesti sláger-kuplák, tancudonságok (fox-trott, ragtime, doll-jazz) és egyéb zenemű ujdonságok érkeztek és kaphatók a „Méliusz” könyvkereskedésben.

A 16. divízió bonjalt kiflitzetik. A katonai főispán átiratban értesítette a polgármesteri hivatalat, hogy február 28-án és 29-én Debreczenben lesz a román 16. divízió megbízott tisztje, aki a katonai főispáni hivatalban, a megyeháza földszint 4. számú helyiségében a román 16. divízió csapatstestje által kiadott bonokat fogja kifizetni.

Művészi gyermekjátékok. Érdekes látványban van része napok óta a Kossuth-utcai járó-kelőknek. A Dörrecukrászda kirakátában állította ki Torockay Osváld festőművész az iparművészeti tanfolyamának növendékei által készített új stílusú gyermekjátékokat. Az egyszerű kivitelű, de mindaméltal tetszetős formájú játékok magyar stílusban készültek és az iparművészeti tanfolyam növendékeinek forma- és színérzékéről tesznek tanúságot. Figyelmébe ajánljuk ezen igazán szép kis tárgyakat mindazoknak, akik nem sablonos gyári játékszerekkel akarják megörvendeztetni az apróságokat.

Konyhakertészet díóhéjban, kapható Paczeltiné. Püspöki palota.

A hármas honvédek politikai megbízottja a vádlottak padján. A vörös sorozások idején került felszínre Gyányi József asztalos. Munka nélkül állt és a direktorium meg-

bista, hogy a honvédlaktanyában a sorozásoknál, mint politikai megbizott működjön. Gyányi ugyan nem sokat lendített, az előállítottakat szövegezte be és segítette őket rendben tartani. Működése fejében felvett a hármas honvéd pénztárból kiutalt kétszázötven koronát. A törvényzék az enyhítő körülmények figyelembe vételével lázítás és orgazdaság vétésében mondta ki Gyányit bűnösnek és ezért három havi fogházra és 100 korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Görög Olga ma szombaton az Uránlában énekel.

Férfi kalapok, tavaszi újdonság, duxer formák Frank Imréné, Piac-utca 43. Dréher mellett.

Böjti jelmezes táncestély f. hó 29-én vasárnap délután 4 órától, éjfél 12 óráig a Royalban. Belépő-díj 10 K és a vigalmi adó. Az új tancanfolyam március 1-én kezdődik. Tisztelettel íj. Schaff János.

Dr. Szöllösi neml betegnek rendel. Hungaria-épület.

Villamos szakmában vágó legkomplikáltabb munkákat készít és javít, Dinamó huzal sarga és veres vezet vesz Földvári, Debreczeni Első Elektrotechnikai gyár, Széchenyi-u. 55. szám.

SPORT

A DNySC. I. és II. csapata vasárnap délelőtt tréninget tart. Találkozás fél 10 órakor a Meteor-mozgó sarkán.

Birkózás. Óriási érdeklődés előzi meg a DTE vasárnapi birkózó-versenyét. A vidéki egyesületek közül a Nyiregyházi Torna- és Vívó-Egyesület 6, a Balmazújvárosi Sport-Club 1 birkózója, — helybeli egyesületeink közül a DKASE 15, DMTK 6, DEAC 6, Makabea 1, a rendező egyesület pedig 12 athlétájával vesz részt a küzdelemben. A verseny érdekességét növeli Kerekes László DTE, Rothmann Arnold DKASE, dr. Szilágyi Jenő NYVE országos hírű birkózók szereplése. — Értesítem az összes egyesületeket birkózóit, hogy a mérlegelés f. hó 28-án az „Angol Királynő” külön termében, este 7 órakor veszi kezdetét, tekintve, hogy a verseny teljes lebonyolítása ettől van függővé téve, a DTE birkózó szakosztályi vezetősége ragaszkodik a fenti változtatással a proposíciójában közölt feltételekhez, azon benevezett birkózó, ki a mérlegeléshez 7 óra 55 percig, a versenyre pedig 29-én reggel 8 óra 30 percig nem jelentkezik, részvételi jogosultságát elvesztette. — Bacsó Pál elnök, Paulovich Pál előadó.

NYILTTER.+

Értesítés.

Értesítem akiket illet, hogy a nyugati országokban megteendő utazásom tartama alatt érdekeimteljes joggal képviselni fogják:

Kereskedelmi és jogügyekben: dr. Szilágyi Dezső ügyvéd ur. Debreczen, Deák Ferenc-u. 13. sz. és dr. Pelle János ügyvéd ur. Nagyvárád, Uri-u. 5. sz.

Magánügyekben: Römer Richárd ur, Debreczen, Széchenyi-u. 31. sz., Ing. I. Baroni, Serv. Cond. de Petrol, Strada Aurel Vlaicu 22. Bukarest, K. M. Leithiger, am Stadtpark 1., Berlin—Steglitz, Németország.

Debreczen, 1920 február.
Pestean György.

• E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Arverés.

Március 2-án (kedden) délelőtt 10 órakor a nyulasi katonai gyakorlótéren lévő volt lábbadozó kórház udvarán nyilvános árverésen eladotnak csomókba rakott selejtzett fenyődeszka, fenyőfa anyagok és egyéb tárgyak.

Városi gazdasági ügyosztály.

Széchenyi-kertben.

2 szobás lakás, gyümölcsösrel, veteményessel, nagy területtel eladó. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

Eladó ház.

Közel a főtérhez, Hatvan-utcai részen, nagy és külön udvar, 6 szobás utcai és 4 szobás udvari lakás, istálló, kocsiszínnel eladó. Dezső László irodája, Maróthy-utca 19.

Akác- és tölgyfát

minden mennyiségben házhoz szállítok ölenként és aprítva méter-mázsánsként

Polyánszky Oreszt

tűzifakereskedő, Piac-utca 58. és Miklósi-u. végén: Szoboszlói-ut 1.



Eladó

a Pacsirta-utca 46. sz. ház (a Kossuth-utcai részben.)

Az utcai 1 szobás lakás beköltözhető!

Van hozzá konyha, speiz és fűskamara, azonkívül még 3 kisebb lakás, mindegyik 1-1 szoba, konyha, fűskamara. Régebbi cserépes épület, padlózott szobák. Szerényebb lakások. Az udvarban esatorna, közett és vízváltó. Ár 46 ezer korona.

A vétel a Nagy Lajos adásvételi irodában — Verei-utca 9. sz. alatt — köthető meg, ott teendő le a foglaló.

Szekerek, szerszámok, szecskavágó, tengeri-daráló, ócskaszegek, ajtók, ablakok eladóak. — Ugyanott egy komplett fűrészbereendezés, mely áll: egy kettős villanybalta, 2 fűrészárvány lapokkal, transzmisszióval és apróbb felszerelésekből eladó. — Megvételre keresek akácárcsorokat akácérdőt és tölgyfát. CSOKONAI-UTCA 5. SZ.

SZÉCHENYI-VARIETÉ

ma és holnap fejezi be szenzációs megnyitó műsorát.

Hétfőn teljesen új műsor.

Szinre kerül: A vén sátrafa bohózat, azonkívül Heltai Pál és Uj Gizella táncoktató. „Te kicsi szentem” R. Keleti Irén elsőrangú cigánytánc. Maxi és Frici excentrikusok teljesen új műsorral, Andre Giza és Barta Bözsike „Kenguru” ének-táncduettje, Szász Zoltán nagyszerű énekszámaival stb. művészek és művésznők.

A helyiség modernül berendezve. Elsőrangú cigányzenekarral.

Előadás után parkett-tánc! Fehérterítéses asztal! ::::

Vasárnap délután 5 órakor elsőrangú fehér családi műsor!

Debreczen város és a Tiszántúli red. egyh. v. könyvtar- és vállalat.

Tarr Mihály

törv. bej. cég általános ügynöksége Király-utca 2-ik szám alatt ingatlan eladási hirdetéssel:

Eladásra legújabbán bejelentve:

1. A Vilmos-laktanya közelében fekvő Sámsoni-ut 4. szám alatti, tiszta cseréteglából épített, eseréppel fedett, adómentes új ház, van rajta egyszobát, konyhát magában foglaló lakás szelccsal, világos és sötét p'noével, továbbá fűszerüzlet, trafik, vendéglő, korlátlan italmérséki engedéllyel, 8 db lóra való istálló, 198 négyszögöl területű udvar, deszka kerítéssel körülvéve. Mindkét üzlethelyiség teljes felszereléssel és berendezéssel együtt. Az egész májusra átvehető, a lakás is beköltözhető.

2. Király-utca 7. sz. alatti 160 négyszögöl területű építkezésre kiválóan alkalmas t'eres telek.

3. Tóozós-kert, Aczel-utca 37. számú 1500 négyszögöl konyhakerti veteményes, lucernásnak igen alkalmas lenne, a rajta lévő — azonnal beköltözhető 2 szoba, konyhás lakással, istállóval együtt. Cseréppel fedett épület.

4. Fáy-dűllőben, az Ondódon 6 kat. hold prima fekete szántóföld.

Fenti ingatlanok eladásával egyedül és kizárólag a fenti ügynökség biztatott meg, bővebb felvilágosítás idevonatkozólag ott nyerhető, ott tehető le a foglaló is a hivatalos órák alatt, délelőtt 8-12-ig, délután 2-6 óráig. Vasárnapokon csak délelőtt 8-12 óráig.

ELADÓ

26 hold fekete föld.

Értekezhetni:

BALOGH LAJOS ingatlanforgalmi irodájában **MESTER-UTCA 9. SZ.**

APRÓHIRDETÉSEK

Hétköznapokon tíz szög 4 korona, minden további szög 40 fillér. — Vasárnap 10 szög 5 korona, minden további szög 50 fillér. Vasnapiak betűből szedve duplán számítatik.

LEVELEZÉS

„Baby és Bakfi” jelígerre levél van a kiadóban. Sürgősen átvenni. 849

Egy fiatal nő uriember barátot keres, ki némileg támogatná. Választ kérem a kiadóhivatalba Iboja jelígerre. 825

Tavaszi jelige 50 éves uriember levélét átvettém. Hétfőn este hat órakor kérem jelenjen meg Csapó-utca 1. sz. ház előtt Egyelőrtést tartva kezében ismertető jeleit. 826

Díszkrét uriember jelígerre levél van a Színházi Figaróban, átvehető. 847

AJÁNLAT

Tűzifa felaprítva hatvan koronáért métermázsánként beszerezhető Unió tűzifa részvénytársaságánál, Ispoltály-telep 1. szám. 777

600 koronát adok annak, ki egy szoba, konyhát keres mielőbbi beköltözésre. Értekezhetni Vigkedvő Mihály-utca 25. 804

Trágya kihordható Rákóczi-utca 13. 827

Utcai butorozott szoba kiadó. Cim a kiadóban. 829

KERESLET

Tengeri darálót, jó állapotban lévő keresek megvételre, Prohászka, Rákóczi-utca 14. 816

Veszek asztal és ágyneműket, menyasszonyi kelengyékét magas árak mellett. Kaiser, Piac-utca 7. 738

Krumplít, disznónak valót veszek, Prohászka, Rákóczi-utca 14. 817

Bejáró leány, asszony délutánra kerestelek. Pataky, Kigyó-utca 25, udvari lakás. 836

Lakáscsere. Kossuth-utca elején fekvő, teljesen modern 3 szobás udvari lakásomat nagyon kedvező feltételek mellett cserélném 3-4 szobás utcai lakással a városban vagy kertekben is. Értekezni lehet Verbőczy-utca 2. III. em. 1. sz. 842

Kerékpárt, kifogástalan belső és külső gumikkal, szabadon futót, lehetőleg sárhányóval keresek. Cimem a kiadóhivatalban. 839

Magános hölgy keres egy szobát konyhával, ár nem határoz. Cim a Színházi Figaró szalonjába kérem leadni. 835

Gyakorlott jó nagymunkások magas fizetéssel felvételnek Szurovy szabó üzletében, Csapó-utca 39. 834

Több holdas szőlőt, gyümölcsösöt keresek bérbé. Beöthy, Böszörményi-ut 8. szám. 843

Kisasszony gépirásban jártas ügyvédi irodába rögtön beléphet. Cim a kiadóban. 844

Malmot Debreczenhez közel fekvő, akár üzemben, akár állva megvételre keresek. Részletes leírást és árajánlatot kiadóhivatalba „malom” jelígerre kérek. 845

ELADÁS

Eladó 1 és fél éves koca disznó. Erzsébet-ut 15. sz. 807

Fogadó szoba butor selyem huzattal, remek kivitel, 2 réz ágy, 2 éjjeli szekrény, 2 diófa szekrény és antik szekrény eladó. Értekezhetni Kölcsey-u. 9. sz. 792

Többféle szobabutor és új sparhert azonnal eladó. Csapó-utca 14. 832

Lüsster fekete costumre, plüsch függöny eladó. Délelőtt, Sz. Anna-u. 25. sz. 831

Zongora jutányosan eladó. Magos-utca 21. 830

Olajfestmény, nagy téli tájkép ráma nélkül, egy nagy lámpaerő eladó. Rákóczi-u. 38, keresztépület. 837

Tíz negyedrészes haszonfa, (részben akác, részben tölgy) a hadházi nagyerdőn gallyával együtt eladó. Értekezhetni özv. Beke Antalné, Hajduböszörmény, Kossuth-tér 1868. sz. 823

Magyar ruhához nagy rojtos selyem kendő eladó. Cim a kiadóban. 828

Zongora rövid, elsőrangú gyártmány eladó. Közlelbbit a kiadóban jelölt cim ad. 829

Eladó silszkin garnitúra, színházi köpeny, egy bluz kelme, fekete selyem kalap, üvegajtó. Délután 3-6-ig Maróthy György-u. 21. sz. 840

Eladó vízrezervoár hat milliméteres vaslemezről, 27 köbméter ürtartalommal, alig használt, az anyaga kitűnő, a leszerelés alatt deformálódott. Cim a kiadóban. 838

Két antik tömör kőrifa ruhaszekrény Szapannos-u. 16. keresztépület, délután 2-3 óra között. 816

Felelős szerkesztő:

Dr. SZATAI FERENC

Kiadja:

Debreczen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda-vállalata.